

# 人民法院报

邮发代号:1-174 2025年12月24日 星期三

中华人民共和国最高人民法院主管主办



总第9967期 国内统一连续出版物号: CN 11-0194

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfyb.com

## 习近平对中央企业工作作出重要指示强调 充分认识职责使命更好服务党和国家工作大局 为中国式现代化建设贡献更大力量

李强出席中央企业负责人会议并讲话

新华社北京12月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对中央企业工作作出重要指示指出,党的十八大以来,中央企业认真贯彻党中央决策部署,积极服务国家战略,在国民经济中发挥了骨干和支柱作用。

习近平强调,新征程上,中央企业要充分认识肩负的职责使命,更好服务党和国家工作大局,服务经济社会高质量发展,服务保障和改善民生,勇担社会责任,为中国式现代化建设贡献更大力量。要聚焦主责主业,持续优化国有经济布局,切实增强核心功能、提升核心技术攻关,推动科技创新和产业创新深度融合。要深入改革,完善中国特色现代企业制度,健全公司治理

本报北京12月23日电 法院文艺如何服务审判中心工作?在12月23日召开的中国法官文学艺术联合会第一届理事会第五次会议上,6家法院交流了相关工作经验。此次会议的主要任务是传达学习党的二十届四中全会精神和习近平总书记对全面依法治国工作的重要指示精神;开展“法院文艺如何服务审判”专题研究;总结、部署工作。中国法官文联主席张述元出席会议并讲话。

张述元指出,过去一年,在最高人民

法院党组和张军院长的坚强领导下,在政治部的有力指导和各级法院的大力支持下,中国法官文联牢牢把握新时代新的文化使命,紧紧围绕服务审判中心工作发力,各项工作有了长足进步。

张述元强调,2026年是“十五五”规划开局之年,人民法院以审判工作高质量

发展服务经济社会的任务更为繁重。法院文艺队伍要深学细悟党的二十届四中全会精神,深学笃行习近平法治思想和习近平文化思想,牢牢把握法院文艺的政治方向。要锚定“十五五”时期法院工作任务,聚焦审判深耕创作,做强特色活动品牌,打造助推审判高质量发展的法

术供给质量。要在服务国家重大战略中积极主动作为,为发展全局作出更大贡献。要进一步深化国资国企改革,在优化国有资产布局、完善现代企业制度、提升国资监管效能等方面走在前列。要把党的领导贯穿到改革发展各方面全过程,纵深推进全面从严治党,营造风清气正的政治生态。

李强指出,“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,中央企业要把思想和行动统一到党中央对形势的科学判断和决策部署上来,进一步明确方位、找准定位,切实担负起职责和使命。要在推进重大基础设施建设中提供强力保障,加快传统基础设施更新和数智化改造,适度超前开展新型基础设施建设。要在实现产业链供应链自主可控中当好主力军,结合主责主业发展新兴产业和未来产业,保障能源资源供应,增强产业链韧性。要在推进高水平科技自立自强中强化基础支撑,加强应用基础研究,提升关键共性技

## 《行政执法监督条例》公布

省级以上人民政府行政执法监督机构可以结合司法建议等,对特定领域、特定问题开展专项监督

新华社北京12月23日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《行政执法监督条例》(以下简称《条例》),自2026年2月1日起施行。

《条例》旨在加强和规范行政执法监督工作,促进严格规范公正文明执法,提升依法行政水平,强化法治政府建设。《条例》共7章44条,主要规定了以下内容。

一是明确总体要求。规定行政执法监督是统筹行政执法工作的基本方式,是党和国家监督体系的重要组成部分。

强调行政执法监督工作遵循规范与指导并重、预防与纠错并重、监督与保障并重原则,督促纠正行政执法问题、提升行政执法质效。

二是明确监督范围。规定对行政执法机关贯彻落实党中央、国务院关于行政执法工作重大决策部署,落实行政执法各项制度,依法开展行政执法等进行监督。加强行政执法主体和人员资格管理。强化对是否存在违规异地执法、趋利性执法以及乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封等行为的监督。

三是完善监督方式。规定综合运用日常监督、重点监督、专项监督等方式开展监督。明确采取挂牌督办、提级监督等方式,对企业和群众反映强烈、产生重大社会影响的典型性、代表性行政执法突出问题进行重点监督。规定省级以上人民政府行政执法监督机构对关系经济社会发展大局和人民群众切身利益的特定领域、特定问题开展专项监督。

下转第三版

## 广西:全链条打击治理拒执犯罪

本报讯 (记者 吴琪) 近日,广西壮族自治区高级人民法院召开新闻发布会,通报广西开展打击拒执犯罪专项行动有关情况,并发布10起打击拒执犯罪典型案例。

2025年3月以来,广西高院联合自治区检察院、自治区公安厅部署开展打击拒执犯罪专项行动,构建形成以“内外联动、高效衔接、分级分类、宣传教育”为主线的打击拒执联动新模式,推动切实解决执行难取得新成效。

专项行动中,广西法院牢固树立“一盘棋”思想,加强与公安、检察联动协作,通过完善协同惩治机制、建立常态化信息通报机制、开展联席会议和联合培训等方式,推动公检法协同惩治拒执犯罪形成合力。坚持善意文明执行理念和宽严相济刑事政策相结合,加强“事前精准

识别、事中高效取证、事后有力惩处”的全链条治理,通过拘传、限制出境、拘留、追究刑事责任等方式,构建分层分级、层层递进的惩戒体系,提高打击精准度和实效性。

坚持惩戒与教育并重,在保持高压打击态势的同时,强化督促教育和宣传引导,完善信用修复衔接机制,为符合条件的56887名被执行人完成信用修复,树立“守信受益、失信受限”的鲜明导向。

截至2025年11月,广西法院聚焦规避执行、逃避执行等严重失信行为,向公安机关移送拒执犯罪线索520件、立案355件;移送检察机关审查起诉121人、提起公诉78人,法院一审判决52人;发出《涉嫌拒执犯罪预告书》1698份,督促当事人主动履行到位金额8908.42万元。

## 甘藏新川渝法院司法技术工作联合培训班在重庆举办

本报讯 (记者 刘洋 通讯员 马翔 吴家欧 唐佳琳) 为深入贯彻落实《最高人民法院关于人民法院为西部陆海新通道建设提供司法服务和保障的意见》,近日,在最高人民法院司法行政装备管理局的指导下,甘藏新川渝法院首届司法技术工作联合培训班暨司法技术技能大赛在国家法官学院重庆分院举办。甘肃、西藏、新疆、四川、重庆五地法院共130余名学员脱颖而出;复赛时,五地代表队在紧张激烈氛围下进行必答题、抢答题和风险题的角逐,同时针对每组抽到的案例进行现场解析,最终新疆法院代表队获得总分团体第一。

据悉,本次培训以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,围绕当前司法技术工作重点难点问题,开设习近平法治思想、习近平文化思想、中央八项规定精神、司法技术工作实务、委托鉴定审查、党风廉政教育等课目。培训还成立临时党支部,组织全体党员前往邱少云烈士纪念馆开展“联学共训砺初心 奋楫笃行建新功”主题党日活动,缅怀革命先烈,学习弘扬革命先烈坚定的共产主义信念、崇高的爱国主义精神、气壮山河的革命英雄主义品格。

党的二十届四中全会对社会主义民主法治建设作出了重要部署,为人民法院工作指明了方向。党中央出台的《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》(以下简称《意见》)对新时代审判工作也提出了一系列新的要求。今年是习近平法治思想正式提出5周年,近日,《习近平法治思想学习纲要(2025年版)》出版发行。中央宣传部、中央依法治国办发出通知,要求各级各单位各部门党员领导干部抓好学习贯彻。作为建设社会主义法治国家的重要力量,人民法院必须进一步认真学习贯彻党的二十届四中全会精神,认真落实《意见》要求,将习近平法治思想落实落细,这既需要自身的积极努力,也离不开各级各部门及其领导干部的关心、关注与支持,尤其是人民法院工作大部分在地方,非常需要地方各级领导干部的关心支持,为此,即日起,本报二版开设“学习贯彻习近平法治思想·地方领导干部谈新时代审判工作”专栏,邀请地方党委、政府、人大、政协等方面相关领导干部就落实习近平法治思想和《意见》要求,加强新时代审判工作撰写评论文章。敬请关注。

(文见二版)

## 现场比对美容医疗器械

12月22日,广州知识产权法院公开开庭审理一起外观设计专利权纠纷案件,法官黄彩丽组织双方当事人对涉案美容医疗器械进行现场比对。该环节是知识产权案件审理中查明事实的关键步骤,为争议焦点的审查、辩论和案件的顺利审理奠定了基础。

图为黄彩丽与当事人就涉案产品素美肌操作仪开展设计特征的比对工作。

本报记者 胡青  
本报通讯员 陈逸霞 摄



## 贵州:全省法庭对接基层治理单位8101家

本报讯 (记者 沈重阳) 近日,贵州省高级人民法院通报贵州法院人民法庭建设工作情况。

据悉,贵州法院联动基层力量,全省人民法庭已对接基层治理单位8101家,较2023年增长58.3%。人民法庭吸纳2415个特邀调解组织、2401名特邀调解员到人民法院调解平台,分别是2023年的2.98倍和2.36倍。人民法庭在驻地外乡镇、街道、厂区等设置法官工作站913个、巡回审判点880个,247个人民法庭与乡镇综治中心建立联系协作机制。2024年以来,全省人民法庭共调解案件32.14万件,



欢迎订阅  
人民法院报



安卓系统下载  
天平阳光二维码

## 宿迁宿城:穿透“假外包真用工”隐形外衣

本报记者 朱旻 本报通讯员 耿亚中

### 深入贯彻习近平法治思想

>>> 以求极致的精神做实定分止争 <<<

冬意渐浓,苏北大地上朔风阵阵。寒冷的天气却挡不住王刚勿忙赶来的脚步……

“这么说,我的工伤赔偿有希望了?”江苏省宿迁市宿城区人民法院当事人接待大厅里,王刚拿着刚刚收到的判决书,仔细咨询胜诉后如何去申请工伤认定事宜,反复询问的语气中难掩欣喜。

王刚的“工伤赔偿”要从一次事故说起……

“打工人”变身“承包人”

2021年4月,王刚经人介绍在宿

养护工作。

2022年4月,公司突然提出要与王刚签订劳务分包协议,将原有的工作内容以劳务分包形式“外包”给他。既然收入没什么影响,王刚没多想就爽快签订了协议。

祸事难料。2022年11月底的一天,王刚在寒风凛冽的通信铁塔高空作业时,因保险带扣老化突然断裂,从塔梁上摔了下来。经送医诊断为骨盆骨折、腰椎多处骨折、腰椎横突骨折、肝挫伤。王刚住院治疗40多天动了两次手术,合计花费医疗费用18万余元。

“劳务分包协议书约定明确,若施工过程中产生事故,导致保险无法理赔或超出保险范围的,其后果由劳务分包人承担,摔伤与公司根本没有关系!”面对王刚主张的医药费等赔偿费用,某科技公司法定代表人态度强硬。

根据《工伤保险条例》相关规定,申请工伤认定及赔偿的前提是发包方与施工

人之间是劳动关系。如果认定施工人与发包公司之间是劳务分包关系,后期王刚只能主张人身损害赔偿,甚至无法获得赔偿,与工伤保险待遇悬殊。

面对如此境遇,王刚只能先申请劳动仲裁,请求确认与某科技公司之间是否存在劳动关系。其后,经宿迁市宿城区劳动人事争议仲裁委员会仲裁裁决,确定双方存在劳动关系,某科技公司不服诉至法院。

2024年2月,宿城区法院速裁庭法官臧玉艳接手该案。案情看似简单,臧玉艳却感受到了压力:一边是正值青年失去劳动能力的家庭脊梁,一边是发展中的小微企业,要想给出一个公平公正的判决,从哪里破题?

调解受挫重回审判路线

2024年4月24日,该案第一次庭审听证。双方在法庭上各执一词,

互不相让。

“我和他们就是劳动关系。科技公司每月给我固定发放工资,逢年过节会发毛巾、香皂、购物卡等福利,现在受伤了他们不管了!”

法庭上,王刚情绪激动。他认为某科技公司发工资提供福利,提供工作服、安全帽,购买保险,而自己每天户外完成站点维护后,都会拍照发给公司接受监督检查和下一步工作安排,自己本质上就是公司员工,和公司存在劳动关系。

激烈争论中,臧玉艳听到一个关键词:保险。该公司给王刚购买了三份保险即雇主责任险、意外险和团体险,这些保险如果能够赔付,三险叠加在一起预计可以赔付40万元左右。她心里盘算着,既然有可能通过保险赔付直接解决王刚的一揽子问题和困难,是否可以先从调解出发。

下转第三版